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ЕКОЛОГІЧНА ПЛАСТИЧНІСТЬ 

І СТАБІЛЬНІСТЬ УРОЖАЙНОСТІ СОРТІВ ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ 

ЯРОЇ В УМОВАХ БІОСТАЦІОНАРУ БІЛОЦЕРКІВСЬКОГО НАУ 
У сучасному землеробстві, сорт виступає як самостійний та надійний чинник підвищення врожайності і 

сталості валового виробництва зерна. Завдяки новим сортам можна збільшити урожай на 20-30 %. Одним з 

найдоступніших прийомів зниження негативного впливу чинників зовнішнього середовища, що лімітують рівень 

врожайності, є підбір сортів, пластичність яких найбільшою мірою відповідає конкретній зоні вирощування [1]. 

Врожайність є похідною продуктивності й стійкості, яка обумовлена генетичною 

стабільністю, адаптацією й пластичністю. Адаптація – це пристосування сорту 

сільськогосподарської культури до певних ґрунтово-кліматичних умов, а пластичність – 

властивість рослин виживати в межах негативних змін екологічних умов середовища. [2]. 

Відомо, що потенціал нових сортів навіть за оптимальних умов реалізується лише на 

30– 60 %, що пов’язано з проблемами адаптивності сортів. Адаптивність сортів до умов 

середовища оцінюється на основі аналізу рівня продуктивності у контрастні роки 

вирощування. Встановлено, що пшениця яра в Правобережному Лісостепу здатна 

формувати високий рівень продуктивності. Вивчення пластичності та стабільності 

дозволяє виявити дію абіотичних і біотичних чинників довкілля на генотип і встановити 

ступінь їх впливу на врожайність сортів [3]. 

Важливо поряд з оцінкою рівня урожаю знати характер реакції на умови середовища. 

Показники реакції генотипів на зміну умов середовища характеризують властивості сорту 

– його пластичність і стабільність у реалізації рівня розвитку ознак. 

Коефіцієнт регресії (bi) характеризує середню реакцію генотипу на зміну умов 

довкілля, показує його пластичність та дає можливість прогнозувати мінливість 

досліджуваної ознаки. Чим більше bi, тим чутливіший сорт до змін умов вирощування, а 

нульове або близьке до нього значення bi вказує на те, що генотип не реагує на зміну умов 

середовища. Зростання пластичності сорту часто сприяє зниженню його стабільності. 

Метою роботи було визначення параметрів екологічної стабільності та пластичності 

сортів за урожайністю залежно від років вирощування. 

Матеріалом для досліджень слугували сорти Елегія миронівська (сорт-стандарт) та 

Сімкода миронівська. Досліди закладали відповідно до методик Державного 

сортовипробування. Попередник – картопля, агротехніка загальноприйнята для зони 

Лісостепу. Статистичну обробку результатів досліджень проводили згідно методики 

варіаційної статистики за Б. О. Доспєховим [4]. Параметри стабільності і пластичності 

визначали за методикою S. A. Eberhart, W. A. Russell [5]. 

Лозінська Тетяна Павлівна 

https://orcid.org/0000-0002-7119-0759
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У дослідженнях спостерігали значне варіювання урожайності пшениці м’якої ярої в 

роки вивчення залежно від умов року. За оптимальних для пшениці ярої умов, що склалися 

в 2019 р. сорти сформували врожайність на рівні 4,45- 4,58 т/га, а в посушливому 2020 р. 

цей показник варіював в межах від 2,48 до 3,15 т/га. 

Розрахунки екологічної пластичності в зоні Лісостепу досліджуваних генотипів 

показали, що сорт Сімкода миронівська (bі = 1,35) є високопластичним за врожайністю, 

оскільки коефіцієнт регресії у нього більше одиниці. Його можна використовувати на 

інтенсивному фоні, оскільки буде добре реагувати на зміну умов вирощування. Сорт Елегія 

миронівська (bі = 1,01) є середньопластичним, оскільки індекс пластичності близький до 

одиниці. 

Стабільність (S²) – адаптивна реакція генотипу, що призводить до змін ознак і 

властивостей організму змінам довкілля, яка характеризує ступінь його стійкості. Чим 

менше відхилення коефіцієнта стабільності (S²di) від нуля, тим стабильніший сорт. 

Високоурожайні сорти в ідеалі повинні мати коефіцієнт регресії bi близкий до одиниці, а 

показник S²di – близький до нуля. 
За розрахунками екологічної стабільності (S²di) генотипів пшениці м’якої ярої 

виявили, що параметри стабільності у сорту Елегія миронівська (стандарт) були на рівні 

0,01, а у сорту Сімкода миронівська –  0,06). 

Висновки. Внаслідок проведених досліджень показано ефективність оцінки 

адаптивності сортів пшениці ярої як вихідного матеріалу для селекції. Для створення 

високоврожайних сортів цієї культури з високими екологічними параметрами адаптивності 

слід використовувати сорти пшениці м’якої ярої Елегія миронівська та Сімкода 

миронівська. Рекомендовано впроваджувати у виробництво для зони Лісостепу 

досліджувані сорти, так як вони здатні забезпечувати стабільні урожаї зерна завдяки 

підвищеній стійкості до несприятливих чинників середовища. 
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